



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΓΓΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Εισαγωγή

Με αφορμή την υπογραφή του νόμου που αφορά στο de-offshorization από τον Ρώσο Πρόεδρο στις 25/11/2014 και τα σχετικά δημοσιεύματα των τελευταίων ημερών, ο Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου («ΣΕΛΚ») επιθυμεί να δημοσιοποιήσει τις απόψεις του.

Καταρχάς σημειώνεται ότι, το διεθνές επιχειρηματικό και φορολογικό περιβάλλον αλλάζει, έχοντας ως κύριες προκλήσεις όσα προωθούνται από τους G20, τον ΟΟΣΑ (OECD), τον Κώδικα Δεοντολογίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη φορολογία των επιχειρήσεων (EU Code of Conduct on Business Taxation), το έργο που αφορά στη Μείωση της Φορολογικής Βάσης και της Μεταφοράς Κερδών (Base Erosion and Profit Shifting BEPS) καθώς και σε μονομερείς ενέργειες χωρών, όπως τη Ρωσία με τη νομοθεσία για το de-offshorization.

Ενεργώντας προληπτικά για τις πιο πάνω επικείμενες αλλαγές, ο ΣΕΛΚ έχει από καιρό ξεκινήσει τη μελέτη των πιο πάνω εξελίξεων, όπως και των αναμενόμενων επιπτώσεων τους. Πρόσθετα, προώθησε στην κυβέρνηση με υπομνήματά του την αναγκαιότητα ενδεχόμενης τροποποίησης της νομοθεσίας, έτσι ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή προετοιμασία και αντιμετώπιση των νέων προκλήσεων και τυχόν αρνητικών επιπτώσεων.

Λόγω του ότι το θέμα του de-offshorization είναι πιο επίκαιρο, ο ΣΕΛΚ επιθυμεί να τοποθετηθεί δημόσια επ' αυτού.

Τι είναι το de-offshorization

Πρόκειται για ένα πακέτο μέτρων που έχει εισαγάγει η Ρωσική κυβέρνηση με σκοπό τον εκσυγχρονισμό του φορολογικού συστήματος της χώρας, με απώτερο σκοπό την αύξηση της διαφάνειας και συμμόρφωσης στη βάση των φορολογικών προτύπων που εφαρμόζονται εδώ και αρκετά χρόνια σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το de-offshorization αποτελείται από τρεις βασικούς πυλώνες:

- Τους κανόνες των Ελεγχόμενων Αλλοδαπών Εταιρειών (Controlled Foreign Company CFC rules)
- Την εξακρίβωση της φορολογικής κατοικίας (Tax Residence)
- Της έννοιας του πραγματικού και ουσιαστικού δικαιούχου (Beneficial Owner)



Οι κανόνες των Ελεγχόμενων Αλλοδαπών Εταιρειών (CFC) ορίζουν όπως φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα που είναι φορολογικοί κάτοικοι της Ρωσίας και κατέχουν μετοχές σε εταιρείες φορολογικούς κάτοικους τρίτων χωρών (πχ Κύπρος) έχουν την υποχρέωση να δηλώσουν τις συμμετοχές τους σε τέτοιες εταιρείες στις ρωσικές φορολογικές αρχές. Τα κέρδη από τέτοιες εταιρείες θα περιλαμβάνονται στο φορολογητέο εισόδημα των φυσικών ή/και νομικών προσώπων που κατέχουν τις μετοχές των εταιρειών αυτών και, αναλόγως, θα φορολογούνται στη Ρωσία. Η νομοθεσία για το de-offshorization προνοεί για εξαιρέσεις από την φορολόγηση του κερδών αυτών, νοουμένου ότι ικανοποιούνται συγκεκριμένα κριτήρια.

Το de-offshorization προβλέπει ότι, εταιρείες που είναι φορολογικοί κάτοικοι σε τρίτες χώρες και η αποτελεσματική τους διοίκηση (effective management) μπορεί να κριθεί, στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, ότι διεξάγεται στη Ρωσία, τότε οι εταιρείες αυτές θα θεωρούνται φορολογικοί κάτοικοι της Ρωσίας (Tax Residence) και θα τύχουν του σχετικού φορολογικού χειρισμού από τις Ρωσικές αρχές.

Η έννοια του πραγματικού και ουσιαστικού δικαιούχου (Beneficial Owner) προνοεί ότι, εισόδημα που κερδίζεται από μη Ρωσική εταιρεία φορολογικό κάτοικο τρίτης χώρας, το οποίο όμως προέρχεται από εργασίες/επενδύσεις στη Ρωσία (πχ μερίσματα, τόκοι, δικαιώματα), δεν θα απολαμβάνει το όφελος του μειωμένου φόρου παρακράτησης που προβλέπεται στις Συμφωνίες Αποφυγής Διπλής Φορολογίας της Ρωσίας με τρίτες χώρες, αν θεωρηθεί ότι η εταιρεία αυτή δεν είναι ο πραγματικός δικαιούχος του εισοδήματος.

Η νομοθεσία αυτή τίθεται σε ισχύ από την 1^η Ιανουαρίου 2015.

Πως επηρεάζεται η Κύπρος

Η νομοθεσία για το de-offshorization, όπως και για όλες τις προκλήσεις που επέρχονται, αναπόφευκτα θα επηρεάσουν και την Κύπρο, αφού πολύ μεγάλο μέρος των υπηρεσιών που παρέχονται σε εταιρείες από τους κύπριους επαγγελματίες αφορά εταιρείες ρωσικών συμφερόντων.

Εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι μεγάλος αριθμός εταιρειών ρωσικών συμφερόντων δεν καλύπτονται από τις εξαιρέσεις για τους κανόνες των Ελεγχόμενων Αλλοδαπών Εταιρειών (CFC), ενώ θα χρειαστεί να διευκρινιστεί το καθεστώς των εταιρειών αυτών σε ότι αφορά στη φορολογική τους κατοικία και στον πραγματικό δικαιούχο βάσει των κριτηρίων του de-offshorization. Αυτό ενδεχομένως να οδηγήσει σε αύξηση των φορολογικών υποχρεώσεων των εταιρειών αυτών, από αυτές που έχουν σήμερα.

Ενέργειες Κράτους

Το Υπουργείο Οικονομικών με τη βοήθεια του ΣΕΛΚ και άλλων Φορέων, έχει διορίσει συγκεκριμένη ομάδα από εμπειρογνώμονες οι οποίοι προέρχονται από το Υπουργείο και διάφορους φορείς, συμπεριλαμβανομένου και του ΣΕΛΚ, για να εξετάσει τα πιο πάνω ζητήματα και να προετοιμαστεί κατάλληλα. Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η ετοιμασία



ενός πλαισίου το οποίο να λαμβάνει υπόψη τις πιο πάνω αναμενόμενες εξελίξεις, έτσι ώστε να προωθηθούν σχετικές τροποποιήσεις στην υφιστάμενη φορολογική νομοθεσία. Οι εργασίες της επιτροπής αυτής βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη.

Ενέργειες ΣΕΛΚ

Ο ΣΕΛΚ έχει αναδείξει τα πιο πάνω θέματα έγκαιρα και παρακολούθησε στενά την πορεία οριστικοποίησης του νομοσχεδίου για το de-offshorization. Παράλληλα, προώθησε τις θέσεις του στο Υπουργείο Οικονομικών, προτείνοντας διάφορες λύσεις για τα φορολογικά ζητήματα, όπως, μεταξύ άλλων, πρόταση για το χειρισμό των θεμάτων για τις Συμφωνίες Αποφυγής Διπλής Φορολογίας και επίστευση της ανταλλαγής φορολογικών πληροφοριών με ξένες φορολογικές αρχές.

Ο ΣΕΛΚ συμμετέχει ενεργά στην επιτροπή που διόρισε το Υπουργείο Οικονομικών για την τροποποίηση της φορολογικής νομοθεσίας με εξειδικευμένα μέλη του και συνεργάζεται στενά τόσο με το Υπουργείο Οικονομικών, το Τμήμα Φορολογίας όσο και με τους υπόλοιπους εμπλεκόμενους φορείς και συνεχίζει να παρακολουθεί επισταμένα τις διεθνείς εξελίξεις γύρω από τα θέματα της φορολογίας μέσω της φορολογικής του επιτροπής.

Παράλληλα, ο ΣΕΛΚ διαχρονικά υποστηρίζει τις ενέργειες του Τμήματος Φορολογίας και του Υπουργείου Οικονομικών σε σχέση και με τις υπόλοιπες σοβαρές φορολογικές εξελίξεις, όπως τα θέματα του Κώδικας Δεοντολογίας της ΕΕ για τη φορολογία των επιχειρήσεων (EU Code of Conduct on Business Taxation), της Παγκόσμιας Πλατφόρμας Διαφάνειας και Ανταλλαγής Πληροφοριών για Φορολογικούς σκοπούς (Global Forum for Transparency and Exchange of Tax Information for Tax Purposes) και τις διαπραγματεύσεις για τις συμφωνίες αποφυγής διπλής φορολογίας. Σε ορισμένες περιπτώσεις δε ο ΣΕΛΚ εργοδότησε μέλη του, με σκοπό να παρέχουν συνεχή βοήθεια στο Υπουργείο Οικονομικών.

Συμπέρασμα

Το συνεχώς μεταβαλλόμενο διεθνές φορολογικό περιβάλλον και το πλαίσιο λειτουργίας των διεθνών εταιρειών αναπόφευκτα θα επηρεάσει το νομικό και φορολογικό σχεδιασμό των διεθνών συγκροτημάτων και θα έχει επιπτώσεις στις χώρες στις οποίες εδρεύουν οι εταιρείες αυτές.

Στόχος μας είναι η Κύπρος να προετοιμαστεί κατάλληλα και με επάρκεια ούτως ώστε να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τυχόν αρνητικές επιπτώσεις αλλά και για να εκμεταλλευτεί τις ευκαιρίες που θα της δοθούν.

Σε σχέση με το de-offshorization, αυτό που επιδιώκει η Ρωσική κυβέρνηση είναι η επαύξηση της διαφάνειας και της συμμόρφωσης των εταιρειών ρωσικών συμφερόντων και των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στη Ρωσία. Η νομοθεσία αυτή επηρεάζει όλες τις χώρες που έχουν συναλλαγές με ρωσικές εταιρείες και ρωσικά συμφέροντα,



απαλείφοντας τυχόν συγκεκριμένα πλεονεκτήματα διαφόρων χωρών με αποτέλεσμα να οδηγεί όλες τις χώρες σε κοινό παρονομαστή.

Ως εκ τούτου, και εφόσον η Κυπριακή Δημοκρατία προβεί έγκαιρα σε όλες τις κατάλληλες νομοθετικές ρυθμίσεις και λειτουργικές διευθετήσεις, σε συσχετισμό με το ψηλό επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρονται από τους επαγγελματίες και του συγκριτικά χαμηλότερου κόστους παροχής των υπηρεσιών αυτών, αναμένεται ότι με το σωστό σχεδιασμό δεν θα υπάρξει σημαντική αρνητική επίδραση στην Κύπρο από την εφαρμογή της νομοθεσίας για το de-offshorization από τη Ρωσία και παράλληλα η Κύπρος μπορεί να αποκτήσει συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων χωρών.

27 Νοεμβρίου 2014